

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE

Egész évre 10 ft — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 — „
Egy órára 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felolós szerkesztő: **Dr. Nagy Zsigmond.**
Kiadók: **Hoffmann és Társa.**

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alkú szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díj minden külön beiktatásért 30 kr.

Orvtámadás az ellenzék ellen.

Debreczen, február 26.

[R.A.] A gyámoltalan Bánffy-kormány újabb két hónapos indennitást kért, s a pártja még is fogja adni. Ha tizenkét hónapos indennitást kért volna, akkor is megadná a képviselőház többsége csupán azért, mert a kormánynak adja.

Meggyőződés nem vezérelte, de nem is fogja vezérelni a jobboldalt soha, míg a mostani rendszer divik. A hol a kormány, a kebeléből alkotott kormány áll a közügyek élén, addig a jobboldal tántoríthatatlan hűsége bizonyos.

Három havi indennitás nem volt elég, pedig a költségvetést azon idő alatt is le lehetett volna tárgyalni, sőt sokkal kevesebb idő alatt is, persze ha az ellenzék szavát sem emeli fel.

De hát a korrupcionális kormány rendszer kihívta a legtárgyilagósbab budgetvitát s bizony nem csoda ha az ellenzék a legaprólékosabb tételt is a legtüzetesebb bírálat tárgyává teszi, s nem szavazza meg azt a kormánynak.

Alkotmányos államban az ellenzéknek eme, a szó legnemesebb értelmében felfogott ellenőri tiszte az elismerés hangjára talál még a kormány sajtójában is; de nem így van ez nálunk, hol az ellenzék hivatását nem bírálatnak, hanem akadékoskodásnak, gáncsoskodásnak tekintik ez a kormány és szubvencionált sajtója.

Természetesen az volna a legjobb, ha minden szó nélkül megszavazná a képviselőház a költségvetést és így szabad kezét engedné a kormánynak arra, hogy az ország pénzével a saját kényekedve szerint garázdálkodhassék. De hát elmaradhat-e a jogos, a hivatott, szigorú bírálat egy ilyen kormánnyal szemben, mint a milyen a mostani? Hát lehetne megszavazni ennek a kormánynak, mely ott garázdálkodik az ország pénzén a szolgálalkú hitvány többség jóváhagyásával minden lelki furdalás nélkül?

Nem, ezt még a leghitványabb ellenzék sem tehetné meg, s különösen nem a mostani ellenzék, mely feladatának a magaslatán áll. Az ő hivatása most nemcsak az, hogy az ország becsületét védelmezze az ezredévi fennállás magasztos, s e sivár anyagi világból kiemelkedő esztendejében, hanem az is hogy ezt a szegény meglöpött országot a további zsarolástól megmentse az ezredik évben.

Ha csak ez volna az ellenzék hivatása, már akkor betöltötte volna tiszte, de nemcsak ez a kötelessége. Sok-

kal magasabb szempontok vezérlik az anyagi veszedelmen kívül, mely a gazdasági tönk képében tárul elénk: ugyanis a függetlenséget, a politikailag és gazdaságilag független Magyarországot kell képviselnie egy a nemzet akaratán kívül álló többséggel szemben, mely megcsalva az országot káros szerződést akar kötni ebben az ünnepi esztendőben egy egy olyan állammal mely a zsarnokságot képviseli a világtörténelemben, s a mely hőseinknek bitófát, a szabadság vezérszavának száműzetését, a vitéz honvédeknek börtönt adott.

Ez a kormány így akar bennünket megalázni a külföld előtt; helotáknak akarja feltüntetni a szabadságért vért áldozó magyar nemzetet.

Nem riadt vissza ez aljas gondolatától, nem rémült meg azon tudattól, hogy a történelem lapjaira, mint a hazaárulók bandája kerül, hanem még az ellenzékkel, az ország tényleges többségét is rá akarja erőszakolni ezen arcpirító tette, melylyel talán a jövő előtt igazolhatná magát.

Ebben azonban tévedett, mert az ellenzék nem áll kötelnek. Eleget tanul már az átkos kiegyezés óta, hogy a közvélemény meghamisítóinak fel ne üljön.

Értjük mi jól a kormányt; mégis nagyon sajnálnánk, ha a tisztviselői karban balekre találna, olyan balekre, a kit a számtalan becsapás után sikerülne újra feülettetnie.

Megértettük mi a miniszterelnököt, s tegnapielőtti kijelentése nem lepelt meg bennünket egy cseppet sem. Nagyon ismert fogása már az, hogy a tisztviselői kart az ellenzékre zúdítsa. Sőt, hogy többet mondjunk el is voltunk reá készülvé, mert jól tudjuk, hogy az aljasabbnál aljasabb eszközök tekintetében nem válogat ez a kormány sem, hanem követi méltó elődeit a korrupció, a megalázkodás terére.

A felhivatalos lapok most farizeuskodva mutatnak az ellenzékre: látjátok ők nem akarják, de nem is akarhatják, a ti javatokat, mert míg mi sietnénk eleget tenni a ti kívánságaitoknak, addig lám az ellenzék mindent elkövet arra nézve, csak hogy megakadályozza a mi becsületes, jóakaratu törekvésünket. Míg a költségvetés meg nincs szavazva, addig nem nevezhet ki a kormány senkit, sőt még az előléptetéseknek is ezért kellett elmaradnia.

Világos dolog, hogy a kormány a tisztviselői kart az ellenzékre akarta uszítani s Bánffynak a pénzügyi bizott-

ságban elmondott beszéde a legkörömfontabb hazudozás, mert ezt korántsem hiszi el senki, hogy a Bánffy-kormány erőszakoskodásai, törvénytelenégei után egyszerre az igaz utra, a törvényesség útjára tért volna.

Nevetséges dolog volna tehát az a feltevés, hogy a parlament utólagos felmentése nélkül ne tehetné meg ezt a kormány. Hát Pulszky Károlynak mért utalványozták ki a parlament hozzájárulása nélkül a félmilliót?

A sok-sok törvénytelen ség elkövetése után ezt a kis szabálytalanságot el nézhetnénk, különösen akkor ha arról van szó, hogy a tisztviselők sorsán segítsenek. Az ellenzék nem fukarkodott velük szemben soha és soha sem szavazott a költségvetés ama tétéle ellen, mely a tisztviselők fizetését képviselte.

Ez a hangulat vadászás a kormányra való; szüksége van rá, a közvélemény felháborodásának ellen súlyozására, ha ugyan egyáltalában számbavehető a kormány aknamunkája. A mostani aljas orvtámadásával megmutatta Bánffy, hogy mire képes. Abban azonban nagyon csalódik, ha azt hiszi, hogy az ellenzékkel ezzel elkeserítve vissza riasztja a költségvetési vitától, s öt hónap alatt megkapja a budgettörvényt.

Ehez azonban nem fog olyan könnyű szerrel hozzájutni a mostani kormánynak ki sunyi nem bánomsággal jelentette ki a képviselőház pénzügyi bizottságának ülésén, hogy a kormány el van készülvé arra is, hogy a költségvetési vita benyuljék a nyárutóba: ő azonban türelmesen fogadja a vitát, s nem zúgolódik. Azt gondolta Bánffy, hogy az ellenzék felül neki, s nem fog opponálni, hanem maga is siettetni fogja a költségvetés letárgyalását.

Pedig egészen másképp ütött ki, mert ez orvtámadás pártunkat még hevesebb ellenállásra ösztönzi, s nagyon valószínű, hogy az újabb két hónapi indennitás is kevés lesz a költségvetés letárgyalására.

A képviselőház mai ülése. Ma a kereskedelmi tárca költségvetése fölötti vitát folytatta a Ház. A függetlenségi párt részéről Papp Elek kezdte meg a vitát, s utána szólásra feljegyeztették magukat: Babó Emil, Endrey Gyula, Szalay Károly, Sima Ferencz, Károlyi Sándor, Bethlen Gergely, Batthyány Tivadar és Szapáry Sándor grófok. A kormánypárt nem igyekszik védeni a költségvetést.

KÜLFÖLD.

Spanyolország háboruja. Fabra-ügynökség jelenti, a csapatok erősítésére február végén 10.000 és márczius elején 9.000 ember fog Kubába érkezni. A Kuba szigetén egy év óta felkelés eddigi költségei 300 millió posetára rúgnak. Minthogy azonban a Coriter 600 millió posetára menő hitelt engedélyezett, a kormány a hadjárat folytatására elegendő pénz áll rendelkezésére és elhatározta, hogy semmiféle áldozattól nem riad vissza.

Hírek a Reichsrathból. A tegnapi ülésen Noske és társai indítványt terjesztettek be, mely törvényjavaslat benyújtását követi az egészségügyi szempontból leölt sertések utáni fogyasztási adó visszatérítésére vonatkozólag. Az indítványt az adóügyi bizottsághoz utasították. A közoktatásügyi vita folytatásánál a foiskolák tételénél Blazek a tanpénz eltörlésével foglalkozik és egy második esetet emel felállítása mellett érvel. Ezt azt indítványt azonban elvetették. Az osztrák kormány különben elhatározta, hogy a leczkepézt elhárítja Ausztriában.

Törvénytörő rendeletek.

Debreczen, február 26.

(R. A.) Perczel Dezső belügyminiszter sok baleset után végre egy helyes, bár nem minden tekintetben megfelelő, s nem minden körülményre kiterjeszkedő rendeletet bocsátott ki. Egyelőre azonban ez is megfelel a követelményeknek, mert hát jobb minesen.

E legújabb rendelete, mely most érkezett a debreczeni anyakönyvi hivatalhoz, a polgári házasság külső formái dolgában intézkedik. Egy öt hónap óta érzett hiányt pótol ezzel a rendelettel, — melyet némileg több felmerült eset alkalmából, az egyes anyakönyvezések feltérjesztésére hozott.

A nemzetiségek által lakott vidékeken, s különösen a néppárt által dominált helyeken, föl a népet a polgári házasságnak alakszerűsége miatt is izgatták a bujtogató heccéplakok, gyakran támadtak heves összejutások a formáságok miatt. Ezeket okvetlenül segí-

teni kellett, ha nem akarták elmérgesíteni a dolgot.

Az egyes esetekre és eshetőségekre vonatkozólag nem intézkedhetett a törvény, melyet bár a gyakorlati élet számára alkotott a törvényhozás, még sem felelhetek meg annak teljesen, különösen a polgári házasságkötés törvénye, melyet bárha a legjobb indulattal hazafias meggyőződéssel alkottak, de nem teljes szakértelemmel.

Másik hiba pedig az, hogy az akkori igazságügyminiszter, Szilágyi Dezső ugy a bizottságban, mint a képviselőházban az általános tárgyalásokon — régi mameük szokásához híven — nem adott helyt az ellenzéki részről tett indítványoknak és határozati javaslatoknak, az egyes szónokok felszólalásaira pedig ügyet sem vetett.

Innen van az, hogy a törvényben számtalan oly esetről nem találhatni intézkedést olyanokra nézve, melyek a gyakorlati életben előfordultak. Ezeket a hiányokat most a rendeletek egész halmazával kell pótolni. Miltán kérdjük tehát, hogy mért utasították akkor vissza az ellenzék, s majdnem kizárólag a mi pártunk részéről tett határozati javaslatokat, mikor most ugyanazon javaslatok rendeletek alakjában mégis életbe léptek!

De hagyjuk ezt, s beszéljen maga a rendelet, mely a következő:

„Kötelessége a házasságkötésnél közreműködő polgári tisztviselőnek szigorúan megkövetelni azt, hogy a házasulók és tanúk a polgári házasság ünnepies jellegéhez méltó és viszonyaiknak megfelelő tisztességes ruhában jelenjenek meg.

„Viszont azonban nem szabad a polgári tisztviselőnek ezen követelményeken túlmenni. Tilos nevezetesen megkövetelni vagy a házasságkötésnél való közreműködést attól tenni függővé, hogy a menyasszony menyasszonyi koszorút viseljen, avagy a házasulók, azok egyike vagy kíséretük az egyházi házasságra emlékeztető avagy általában szokásos jelvényeket viseljen. Tilos továbbá megkövetelni, hogy a házasulók a házassági

jogról szóló 1894 évi XXXI. törvények 39 §-ában előírt két tanun kívül násznépet is hozzanak magukkal.

„Minthogy azonban az idézett törvény-cikk 37. §-a szerint a házasságkötés nyilvánosan történik, természetes dolog, hogy önszántából a násznép is megjelenhet s a polgári tisztviselőknél a násznépet a megjelenéstől eltüntetni nem lehet.

„A mi ezek után az azon esetekben való eljárást illeti, midőn a házasfelek, vagy a tanúk egyike vagy másika, avagy mindannyian a házassági anyakönyvi bejegyzést, (a házasságkötésnél felvett jegyzőkönyv) aláírását, illetőleg irástudatlanság esetében kezjegyük odahelyezését vallási meggyőződésükre való hivatkozással megtagadják, a házasságkötésnél közreműködő polgári tisztviselőnek feladata felvilágosítani a házasfeleket, illetőleg a tanukat arról, hogy a házasság törvényszerű megkötésére teljesen be van fejezve akkor, midőn a polgáritisztviselő a házasulókat a törvény értelmében házastársaknak nyilvánítja) 1894. évi XXXI. törvények 34. §) ennél fogva a polgári tisztviselő ezen kijelentése után a házasulók immár törvényes házastársak.

„Amennyiben a házasulók avagy a tanúk a felvilágosítás daczára is megmaradnak vonakodásuk mellett, a polgári tisztviselő az 1894. XXXIII. törvények 22. §-a 5. pontjában foglalt rendelkezésének megfelelőleg a házassági anyakönyvi bejegyzés (házasságkötésről felvett jegyzőkönyv) záradékában jegyezze meg, hogy a házasfelek, illetőleg tanúk a bejegyzés (jegyzőkönyv) aláírását vallási meggyőződésükre való hivatkozással megtagadták. A házasság megkötéséről szóló tanusítványt a házasságkötésnél közreműködő polgári tisztviselő azon esetben is köteles kiszolgáltatni, ha a házasfelek, avagy a tanúk a fentiek szerint a bejegyzés (jegyzőkönyv) aláírását, illetőleg kezjegyük odahelyezését megtagadták.

„Minthogy ezek szerint az a körülmény, hogy a törvényszerűen megkötött házasságról felvett anyakönyvi bejegyzést (jegyzőkönyvet) a házasfelek, avagy a tanúk alá nem írják, illetőleg kezjegyükkel el nem látják, a házasság érvényességére semmi befolyással sincs, feltétlenül tilos a polgári

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

A szocializmusról.

Írta s a debreczeni Csokonai-körben felolvasta:

Dr. Bartha Bela.
(Folytatás)

Aig látszik valami annál igazságosabbnak, hogy a mit az ember munkával szerez, vagy a mit pénzen megvesz, vagy örökölt, az övé, az ő szabad rendelkezése alatt álló tulajdon legyen. Boldog a kinek háza van, akinek földje van, még szerencsésebb, akinek hazái, földjei vannak, meg pénze menél több. Hisz mindannyian azt óhajtjuk, — hogy legyen valamink, s ha van valamink, hogy még többünk legyen. A szerzés a tulajdon szaporítása egyik fővágyunk, ez természetes is, mert hisz a vagyon ment meg a nyomortól, biztosítja létünket, kényelmünket, jóllétünket. S szerzünk, vagy legalább szerzeni akarunk mennél többet családunk számára is.

Igen, de az önzés azt hozza magával, hogy az emberek egy része minden jó és rossz eszközt felhasznál ennek az u. n. egyéni tulajdonnak a gyarapítására. Aki munka, takarékosság gyümölcséeként látja szaporodni a vagyonát — hagyjan, megeredtelte.

A véletlen szerepe cse ritka, — hát legyen azé, akire vakon rátalál.

Bizony ezek és ezek pályáznak sovárgva, a kis lutri és az osztály sorsjáték fo-

nyreményére, — ki ternót álmodik s rekontót szorongat, ki 40 koronát izzad ki egy sorsjegy hiru reményeire — mindkettő egyforma. Annál nagyobb baj, hogy az emberek jelentékeny része erkölestelen eszközöktől sem riad vissza, nyiltan, vagy titkon, hogy vagyonát gyarapítsa.

Ez a vagyon az u. n. tőke, — kapitál, honnan az egész rendszert kapitalizmusról is nevezik.

S már most mi ennek a rendszernek eredménye?

Vannak Magyarországon is földbirtokosok, kik 10.000, sőt 100.000 hold számra számítják földbirtokukat; vannak emberek kiknek vagyona milliókra és milliókra megy s száz és százezer forint jövedelem felett rendelkeznek. Ha lakásukba belépünk, csikorgó tél közepén palma ligeteket találunk; ha versenystállójuk lovainak értékét kérdőnk, szédül a fejünk a feleletre; vékony lábszárú yokeynak évi fizetése előtt a magyar miniszterelnök szegyenkezve huzódhatik félre s a szegény magyar bíró, akad, vagy középiskolai tanár a semmiségbe süllyed mellette.

Bizony nem bántana senkit ha mindez az érdem jutalma volna. De mit mondjunk azok kincseihez, kik pusztá spekuláció, szerencsés véletlen, a tőzsdéjatek szeszélyes, vagy embertársaik nyugodt lélekkel való kizsákmányolásának köszönik nyereségüket?

Hanem aztán nézzük az érem másik oldalát. Nem kell messze mennünk. Itt Debreczenben láttam magam, hogy vannak elkészítve a legalább kocsmákban a deszkapricsek a vendégek számára. Nem nehéz meg-

látani — elsőrendű utcákon csak a rosszul befüggönyözött ablakon kell betekinteni. — 10-15 keret egy éjszakan fekszik a szegény ember deszkaderekalpon, deszkaparnán s azért évenként 30-54 forintot adna k, ha csak attól kezdve, midőn az idő enyhül, kitűnő fakhely nem volna a pázsitos föld, s remek takaró a csillagos ég. Nem kell messze mennünk Városunk egy előkelő emberétől hallottam, hogy e gazdag helyen annyi a vagyontalan árvák száma, hogy azt nem is képzeljük. Hat még másutt. Gondolják meg, hogy van oly népes család, melynek csak egyetlen kereső tagja van s egy éven át a család egész jövedelme nem tesz többet 100-150 forintnál (néha annyit se) s ebből 5-6-8-10 emberi lénynek kell táplálkozni, laknia, ruházkodnia. De hát míg 120-150, a frt kereset, s ha ennyi sincs? Ha betegség, szerencsétlenség éri a munkaképes családfőt? Ha a gép elvágja kezét vagy lábát, a gyár gyilkos levegője tönkre teszi egészségét? Ha hűlés, nehéz munka hetekre, hónapokra ágybaszögzi? Ha gazdasági válságok, munkabeszüntetések, sztrájkok minden keresetétől megfosztják?

Milyen tisztelt hölgyeim! Az önök áldott keze temérdek könyvet törült le a szenvedők arczáról, de bizonyára ismerik is a nyomort legrettenőbb alakjában — bisz árvákat tartanak, szegényeket ruháznak, ócska ruhákat gyűjtenek a nélkülözé boldogtalanai számára.

Ha szívükre hivatkozom, itéljék meg, nem borzasztó végtetek kőzt mozog-e az emberiség.

tisztviselőnek azon kifejtésé, a melylyel a házasságokat a törvény értelmében házasságnak nyilvánította, vissza vonni azért, mert a házasságok az anyakönyvi bejegyzést (jegyzőkönyvét aláírni vonakodtak, feltétlenül tilos továbbá a fent jelzett okból megtagadni a házasságkötések bélyeg és díjmentesen kiszolgáltató hamisítványát.

Eddig a rendelet, mely most ugyanazt tartalmazza, a mit határozati javaslat alakjában annak idején a magyar törvénybe foglaltak volna. Ez a rendelet nemcsak szemrehányás, hanem vád és egyúttal az ellen a kormány ellen, mely a népszerűség napsugarában fürödve a visszaélések egész seregét követte el.

Az a kormány, a mely a törvényhozás jóváhagyása nélkül félmilliót mert kiutalványozni Puluszky Károlynak, a sikkasztó képtári igazgatónak, az a kormány képes volt hozzájárulását megtagadni egy igaz ügyhöz mely a magyar nemzet jövőjébe sorába vágott. No de ehhez szokva vagyunk 1867. év óta. A minoritias, mely a nemzet majoritása, nem folytathat be a törvények hozzászába, mert a parlamenti, a szavazati többség a másik oldalon van.

Ezért szavazták le a jó határozati javaslatokat, melyek most miniszteri rendeletek alakjában kerülnek felszínre, úgy látszik, hogy mégis jogosultak voltak azok a felszólalások, melyekért ilyen elégtételt szolgáltatott Perczel Dezső.

A mi pártunk mégis derekas munkát végzett, s a szegény a kormány ember.

És pedig azért, mert most kénytelen-kelletlen be kell vallania, hogy az ellenzéki részről tett indítványok helyesek voltak.

A házassági törvény, ha hiányos, úgy ez a kormányok hibája. Rendeletekkel azonban nem lehet teljesen pótolni a törvényt, különösen rossz rendeletekkel, melyek csak megnehezítik az anyakönyvvezetők munkáját, mivel garmada számra kapják a rendeleteket. Azonkívül is elég munkát ad nekik maga a törvény, mely a gyakorlati életbe nehezen megy bele.

Nagyon okos dolog volna tehát, ha a rendeleteket összegyűjtve küldnék meg az anyakönyvvezetőknek, s ne úgy egyenként, mint most, mert lebetetlen nyilvántartani mindet. Nagyon jó munkát végezne a belügyminiszter, ha ezt is megtenné, mert bizony ráférne már egy kis gond erre is.

Garázda horvát rendőrség.

(Artatlanul letartóztatva és eltoloztatva.)

Debreczen, február 26

Egy felháborító esetről tudósít bennünket Wellisz Ödön magánhivatalnok Fiuméből. Az eset a horvát rendőrség és közigazgatási közegek gyalázatos magaviseletét kellőképpen ilusztrálja a magyar alattvalókkal szemben.

Ha ez az eset az első volna még, úgy eltekintetnénk tőle, de már a horvátok szemtelensége tulmánt azon a határon, melyet meglehet tűrniük. Már ott vagyunk, hogy a magyar alattvalókat horvát területen büntetlenül le lehet tartóztatni, bebörtönözni, ideoda tolonczoltatni.

A horvát rendőrség eme kedélyeskedése a szemtelenség legszélsőbb határain is tulmegy.

Minden előzetes vizsgálat nélkül letartóztatott egy szánta fiatal embert, kinek egyéb bűne sincsen, mint az, hogy magyar. Börtönről-börtönré hurczolták, s talán tolonczuton tartják még sok ideig, ha a véletlen feltalálás nem segít a szegény fiatal emberen.

Az esetet Wellisz Ödön, ki Szegeden a Feneclére biztosió társaság hivatalnoka volt, a következőképpen adja elő:

Összköz fordulok alábbi panaszommal, kérvén, hogy annak becses lapjukban helyt adni sziveskedjenek.

Magánhivatalnok vagyok és miután jelenleg állásom nincs, Fiuméba jöttem azon szándékkal, hogy itt valami szakmámba való állást fog sikerülni elnyernem.

Február 12-én este átsétáltam Susákra és midőn visszajöttem, a Fiume és Susák közötti hídon egy ottani rendőr durván karon ragadott (kinek számát sajnos, izgatottságomban elfelejtettem magamnak megjegyezni), behurczolt a hid mellett levő őrházba, kezeimet összelánczolta mint egy gonosztevőt és mi-

után ebben kézelőim akadályozták, ez utóbbiakat letépte. Miután ez megtörtént, felvilágosítást akartam tőle kérni eljárásáért, a ki azonban sajnós, csak horvátul tudott beszélni és csak az ökleit tudta mutogatni. Ezután arczul ütött úgy, hogy kis hijja, hogy össze nem rogytam.

Kis vártatva leoldta lánczaimat és bevezetett, helyesebben mondva behurczolt (mert sánta lábaim miatt nem bírtam őt úgy követni, a mint szerettem volna) a susáki községi börtönbe, a nélkül, hogy tudtam volna, hogy mindez miért történik.

A börtönben elszedtek tőlem pénzem, okmányaimat és egyéb tárgyaimat és bedobtak két gonosztevő közé, a kik talán egyenként 3-3 évi fegyházra lesznek ítelve.

Töprekedtem magamban, hogy ugyan mit akarnak ezek velem? Beszélni senkivel sem tudtam, aki felvilágosítást adott volna, — míg végre nagy keservesen 24 óra mulva kihallgatás elé vezettek. Hogy mit szenvedtem ezalatt a 24 óra alatt, csak azt azoknak kívánom, akik ezt okozták. Az a két gonosztevő röhögve fogadott, gondolták bizonyára, hogy akadt egy harmadik, aki legalább is háromszoros rablógylkos. Hát hogyne, hiszen lánczra kötötték a susákiak! Az egyik jómódú lerántotta rólam a takarót, amit kényszerhelyzetemben magamra akartam húzni és fogva fogva töltöttem az éjet a priescsen. — Ha még priescsis lett volna! Egy de-zkaallvány volt, amelyről mikor felkeltem, egyetlen tagimat sem éreztem!

Mikor végre kihallgatás elé vezettek, azt hittem, véget értek szenvedéseim. Igazolom magam és szabadon fognak bocsátni. Dehogy! Akkor kezdődött még csak a hadd el hadd! A rendőrtisztviselő sem magyarul, sem németül nem tudott és így engemet meg nem értett. Legalább megtudhattam volna, hogy tulajdonképen mivel vadolnak?

Miután látta a rendőrtisztviselő, hogy nem boldogul velem, visszavezette a cselalába és félóra mulva jött értem egy rendőr, a kinek ki volt adva a rendelet, hogy vigyen tolonczuton Buccariba. A rendőrtől, a ki szerencsére tudott németül, megkérdeztem, hogy miért tolonczolnak és azt mondta, hogy tolonczlevél szerint pénz és munkanélküli csavargás miatt! Végre legabba megtudtam, hogy mivel vadolnak!

Most tessék elképzelni a helyzetemet! A

Olvassuk fényes báljainkról a referádat. A félföld fényő erdeje megmozdul, hogy százakra menő árán egy este, egy rövid éj arasznyi ideje alatt kielegítse a felső százak, mert egy városban nem beszélhetünk a felső tízezekekről — finomult vágyait. S azalatt a társadalom nemcsak túlnyomó része nélkülöz, sőt éheznek, ki hibája miatt, ki anélkül. Valahányszor fényes balról olvasok, mindig az jut eszembe, hány száz ember könnyeit lehetett volna letörölni, éhségét lecsillapítani, rongyait felváltani, lakását megváltani azért az összegért, amibe egy ily mulatság kerül, mely elmulik, mint egy éjnek rövid vigyázása a zsolttár-író szavai szerint.

S ez még nem minden.

A szociálistáknak két dolog ellen van főki-fogásuk. Egyik a termelés miatt esetleges véletlentől függő berendezése, mely szerintük a legnagyobb társadalmi szerencsétlenségek forrása; másik az örökösödési jog.

Bántja a társadalmi reform híveit, hogy kiki annyit, akkor és úgy termel, minden rendszer s a szükségletek alapos ismerete nélkül, ahogy akar s e tekintetben a nagy gyárak rosszbírtják a helyzetet. Azelőtt akkor dolgozott a mesterember, ha rendelkezésére állt, s annyit, amennyit rendelkezésére állt, s nem úgy van. Ma raktárra, készletre dolgoznak. Még a szegény kis városi iparos is kénytelen nagy választékot tartani, mert, ha nincs neki mindenféle alaku s finomságu portékája, akkor a tisztelt vevő publikum a legközelebbi nagyvárosba szomszédiforgalmak. S tényleg termelnek is oly készleteket, amiket a világpiac jelenlegi fogyasztása igénybe venni nem képes.

Borzasztó dolog az, hölgyeim, mikor a szerető férj, a gyöngéd papa megtagadja a legújabb divat szerinti öltözetet; a bálókat, zsurokat, felére redukálja, azt mondván, nem lehet, mert a gyapjunak nincs ára, a buzát potomon áron kell elvesztegetni, a sertés, szarvasmarha senkinek se kell, a szezipar pang, ez üzlet alig hozza be a költségeket, — nyakunkra nőit az amerikai és ausztraliái verseny. Pedig annak a szerető férjnek, annak a gyöngéd apának igaza van.

A világon ma többet termelnek, mint amennyire a kultúrtevékenységek fogyasztó emberiségének szüksége van. Ezek egy részét nem tudják eladni, másik részét potomon áron, mely a termelés költségeivel arányban nincs. Ugy van igen sok termelő, mint a cigány, ki 4 krost hamisított s neki 8 krba került. Több van az eladónak a holmija, mint amennyit érte kap.

Ezt úgy hívják, hogy túltermelés s természetes következménye a sok bukás. A jelenlegi társadalmi rend ellenségei ezt a termelési terv nélküli önkényes és ötletszerű berendezésének tulajdonítják.

Az örökösödés tudvalevőleg a legszomorubb, s mai napság a legkellemesebb jogok egyike. Az emberek bankódnak egy-egy kedvesük halála fölött s ha nem maradt vagyon, vagy ha éppen a család egyetlen támasza dől ki, vigasztalhatlanok is. De ha vagyon marad, kisebb-nagyobb mértékben s aránylag elég gyorsan megvigasztalódnak. Sőt néha a vigasztalódás a bánatot teljesen háttérbe szorítja s a nevető örökösök elnevezés éppen nem ismeretlen.

Magam is voltam egy temetésen, hol a dusgazdag elhunyt után az oldalági örökösök nagy osztályokot reméltek. A boldogult juttatott nekik is valamit, de a hagyatékok oroszlanréze egy nagy fontosságú kulturátézeté lett. Mikor a gyászba borult rokonok ezt megtudták, alig hogy kijöttek a fenkölt lelkű halott elhantolásához.

Az örökségi jognak azt a nagy hibáját fedezték fel igen sokan, hogy a vagyoni egyenlőtlenséget roppant módon előmozdítja. Ha pár ezer forinthez juttatja az embereket, az még csak semmi ahhoz képest, mikor százerekhez százereket, milliókhoz milliókat told. A szegény napszámos, kinek nincs összevéve 10-20 frt értékű vagyona, nemcsak hogy nem örököl, ha szülője, felesége, gyermeke meghal, hanem az eltemetésére még költeni kénytelen, holott már előbb orvos és patika alig letező anyagi erejét teljesen kimerítette. Ellenben egy előkelő, jó jövedelmű állásban levő ember, kinek magának is szép vagyona van, örököl még hozzá 50,000 forintot; esetleg örököl valaki minden érdem nélkül 100,000, vagy 1,000,000 forintot. Természetes dolog, hogy az ilyen örökségek az emberek közti vagyoni egyenlőtlenséget még nagyobb fokra fejlesztik.

De ugyan kinek volna kifogása az ellen mikor egy szegény ember, vagy egy korlátolt viszonyok közt élő derek hivatalnok, vagy egy igyekvő gyáros oly örökségre tesz szert mely vagyoni helyzetét megjavítja? Hisz ennek minden igazi jó gondolkozásu ember örül.

(Folyt. köv.)

legkinosabb izgatottságban tölteni 24 órát és mikor kieresztettek, tessék sánta lábaimmal Buccariba gyalogolni. Ezt is annak a kedves süssaki tisztviselőnek köszönhetem, aki még azt sem engedte meg, hogy vonaton mehessek Buccariba.

Buccariba érve, először könyörögtem a polgármesternek, majd fenyegettem, hogy engedjenek szabadlábra, mert ártatlan vagyok. Ő eleinte mitsem akart rólam tudni, csak arra hivatkozott, hogy toloncuton jöttem, neki kötelessége engem a legközelebbi helységbe tolonczoltatni. Ezer szerencsém volt, hogy a polgármester tudott németül, és végre — nem tudom mely oknál fogva — úgy nyilatkozott, hogy miután a tolonczlevélben semmi rossz sincs beírva, annyit megtehet, hogy engem másnap reggel szabadon bocsát egy kötött utlevéllel; az összes okmányaimat azonban vissza tartotta azzal a kedves kijelentéssel, hogy azokat születésem helyére Csongrádra fogja küldeni. Nekem pedig tolonczlevéllel Csongrádra kell utaznom, hogy azokat én ott vegyem.

Mejjegyzem, hogy a buccari-i polgármester úgy tüntette fel a dolgot, — mintha az a kötött utlevél egy vasúti szabadjegy lett volna.

Szerencsém azonban, hogy a vonatról leköttem (mert azt talán mondanom sem kell, hogy Fiuméba szándékoztam) tudj, Isten mi lett volna velem, ha azt a vasúti szabadjegyet igénybe veszem.

Annyit segített rajtam a tisztelt polgármester ur, hogy nem rendőrrel tolonczoltatott tovább, én azonban csak toloncz voltam. Hogy az a vasúti szabadjegy egy kötött utlevél volt, azt persze csak Fiumében tudtam meg, hova, miután a vonatról leköttem f. hó 14-én két napi gyalogolás után érkeztem. Természetesen, mikor megtudtam a borvát nyelvű vasúti szabadjegy tartalmát, azt is megtudtam, hogy nekem tulajdonképen »Streljeia« közsébe kellett volna utaznom.

Talán a tisztelt polgármester ur értesítette is az ottani előjáróságot, hogy én odaérkeztem és hogy fogadjanak »tart karokkal«. Az is benne volt abban a jóra való utlevélben, hogy a buccari-i polgármester ur felkéri az összes polgári és katonai hatóságokat, hogy ha utlevélben előírt irányt nem követném, azonnal fogjanak el és vigyenek vissza Buccariba.

Be kar, hogy »Strellin«-ban hasztalan varram a tisztelt előjáróságot!

Az első vendégszereplésem Horvátországban, mondhatom, szépen beütt!

Azt talán felesleges is említenem, hogy abban a »szellős« süssaki börtönben olyan apró alkattakra tettem szert a mikhez még eddig nem volt szerencsém és melyhez hasonló jókat kívánok minden becsületes, derek tisztviselőnek, a ki így bánik az ártatlan emberrel.

Színház és zene.

Vendégszereplés Miskolczon. Náda y Ferencz, a fővárosi nemzeti színház elsőrendű színművésze — mint miskolczi munkatársunk írja — három estén lép fel a miskolczi színházban. Ma színe kerül Dumas Sándor Nők barátja ez. nagy hatású színműve; holnap Egy párisi, Godmet Edmund vígjátéka, végül Sardou Agg legények ez. híres társadalmi színműve. A közönség minden rétegében mozgalom indult meg, hogy a vendégszereplést mentől impozansabbá tegye. A közel napokban a következő művésznők fognak Miskolczon vendégszereplni — mint ottani munkatársunk írja: Jaszay Mari, a páratlan tragika az Otthonban és Saffóban lép fel; Küry Klára, Komáromy Mariska négy-négy estén, Hegyi Aranka pedig 1—2 operettben. (Va—dó.)

Blaháné bucsufelleptei. Blaháné debreczeni bucsufelleptei iránt városzerte méltó érdeklődést tanusít a közönség. A művésznő márczius 7-én kezd meg négy estére terjedő bucsufellepteit. Játsszik: »A piros bugyelláris« című népszínműben, a »Szokimondó asszonyság« színműben, a »Telen« és a »Paraszt kisasszony« című népszínművekben. Mind a

négy előadásra a jegyek ára ötven százalékkal drágább lesz. A színügyi bizottság tagjai egyhangúlag elhatározták, hogy Blahánét debreczeni bucsuja alkalmából a színházbizottság küldöttségileg fogja üdvözölni. A küldöttség tagjaivá Simonffy Imre kir. tan. polgármestert, akadályoztatása esetén Vertessy István főjegyzőt, Márk Endre és Rickl Gézát választották meg.

Vendégszereplések. A brányiné Wein Margit, az operaház kitűnő művésznőjének vendégszereplését Tiszay Dezső színházigazgató bejelentette a színügyi bizottságnak, mely 50 százalékos helyárfelemelést engedélyezett ez alkalomból. A színházigazgató harmadik bejelentése arra vonatkozott, hogy Szlavianszky Nadia orosz enekkara két estén vendégszereplni óhajt a debreczeni színpadon. Az enekkar 7 nő, 14 férfi és 16 gyermekből áll. A fellépés feltételül kikötötték, hogy a helyárak felemelésén kívül a bruttó jövedelem fele illeti meg őket. Tiszay tehát a helyáraknak 50 százalékos való felemelését kérte a bizottságtól. A színházi bizottság többek felszólalása után megadta az engedélyt.

Meghívás.

A debreczeni függetlenségi kör évi rendes közgyűlését f. évi márczius hó 1. napján azaz vasárnap délután 2 óraker fogja tartani a kör helységében, melyre a kör tagjait ez uton is tisztelettel meghívja

az elnökség.

Ujdonságok.

***Teljes tanácsülés.** Ma d. e. a város háza nagytermében gr. Dégenfeld József főispán elnökölte alatt teljes tanácsülés volt, a melyen a f. hó 28-iki rendkívüli közgyűlés tárgysorozatot állapítottak meg. Ugyanezokor bejelentette a főispán, hogy Sz. Nagy Karolyt a pénteken tartandó városi rendkívüli közgyűlésre meghívják s a gyűlés elején gr. Dégenfeld József főispán rövid üdvözlő beszéde után feltűzi az érdemekben megőszült agg ferfin mellére a koronás arany érdemkeresztet.

***Poéta cerberátus.** Poéta laureatust már csak olyan asszonyság tarthat, a ki feleséges királynője Angliának és császárnője Indiának, azonban poéta tamarindust, meg tüköbokratus! a feleséges nép is szokott tartani. Ilyen hazaffy dalosoktól hemzsegett Magyarország, míg végre egy legyűrte a többi, ő irván a legpapirhasogatóbb ostobaságokat, melyekért sokszor az intelligens ember is kiadta a piczulát. Azonban az idők változnak. Egy francia tudós kimondta, hogy amely nép még verseket olvas, az a gyermekkorát éli. Ez a mondas valószínűleg eljuthatott a feleséges nép is, az sem akar már gyermek lenni (vagy talán inkább: sok az adó), nem veszi a dalos verseit, melyek hajdanta annyi piczulát hoztanak. Mar pedig élni csak kell s a hon-haza lantosa mit tehetett mást? beállt — házmesterek. Igen, a dicső lantos Hazaffy Veray János házmaster Budapestén a József-utcában és most mint cerberátus szedi be azokat a piczulákat, melyeket eddig az isteni költészet hozott be neki. Abban reménykedik, hogy a Bánffy-kormány bukásával felvirrad a »lant dicsőséges hajnal«, addig pedig:

A dicső lantos söpri a járdát,
Nyomban azonban viselve a kobárdát.

***Polgárok bandériuma.** Immár csaknem teljesen biztosítottak tekinthető, hogy Debreczen város urlovas banderistái mellett polgári banderium is el fog vonulni Ő felsége előtt a millenneumi hódoló menetben. Polgári Bálint vezetése alatt, aki az 1890. évi királylátogatáskor is kapitánya volt a civis-bandériumnak, tizenkét jó lovagló polgár hajlandó saját költségén részt venni az ezredéves bandériumban. Egyenruhájuk Tóth Kálmán tervei szerint z. 1813. évi lovas polgárorség öltözete után készüli: Sötétkék asztrakan prémes menete, világos-kék zsinórral, sárga gombokkal, gyanolyan színű nadrág, sárgagombos kék

bársony mellény, kék szarufás kötésű asztrakan süveg köcsagtollal, kard és város czímeres tarsony kezezi a csinos, festői egyenruhát. A ló szerszám ugyanolyan lesz, a milyen a királylátogatáskor szerepelt. A zsábrák kékmagas szegélyvel, rajta Debreczen város czímerével.

***Árstatisztika.** Az országos statisztikai hivatal hosszabb körlevelet intézett mindazon polgármesteri hivatalhoz, községi előjárósághoz, a melyek árstatisztikai adatokat szolgáltatnak be hozzá, miután azt tapasztalta, hogy a piaci ár és vásári kimutatások úgy szólván csak »hasból« készülnek s így nem megbízhatók. A hivatal utasításokat ad a felvétel körüli teendőkre nézve s komolyan felhívja a közegeket, hogy jövőre lelkiismeretesen állítsák össze s küldjék fel hozzá az árstatisztikai kimutatásokat, mert különben baj lesz!

***Czigányok története.** Az országos statisztikai hivatal még a múlt évben felkérte Debreczen sz. kir. város hatóságát, hogy levéltárából a czigányokra vonatkozó okleveleket, nyomtatványokat, regisztrákat s jegyzőkönyvi kivonatokat küldje fel hozzá, a melyeket annak idejében Zoltay Lajos városunk ügybuzgó segéd levéltárosa, a legnagyobb lelkiismeretességgel és fáradhatatlan ügyosztósággal kikutatott, érdeklődően a gondőr fűtő, kajja képű Faraó ivadékok iránt. Most aztán arról értesít említett hivatal, hogy a beküldött irományokban foglalt értékes anyag még nem volt felhasználható, feldolgozásuk azonban tervben a czigányok történetét tárgyaló nagyobb munkánál, mié t is kéri, hogy az irományok egy ideig még hagyassanak nála. Mint látjuk, a czigányoknak is lesz nem sokára történelmük s ennél fogva jögzimük arra, hogy Magyarországhoz just formáljanak, mint más beköltözött népek igen gyakran magteszik.

***Püspök-ladányi hírek.** P.-Ladányból tudósítanak, hogy ott Czajlik István debreczeni gazdasági intézeti tanár, rendkívüli érdeklődés mellett szakfelolvasást tartott, különösen a gazdaság-összesség számára. — Ugyanonnán írják, hogy a város világitásának ügye a legrendesebben fejlődik; a két főutcán, kivált a piaci környéken már állandóan lámpák égnek, s e tekintetben város és magánosok még többet is szándékoznak tenni és adozni. — Ugyanott Szabó Sándor 48-as honvéd elhalt, bajtársai szépen temették el.

***Miskolczi szenzáció.** A borsodi főispán hírességei óta nem volt oly nagy szenzáció Miskolczon, mint most Dr. Sz. M. orvosról szóla krónika, a ki — mint ottani levelezőnk jelent — több egyesületnek orvosa. A doktor ur arra használta fel állását, hogy a jótékony egyesületeket megkárosította. A botrányos visszaéléseknek a miskolczi Chevra Kadisa jótékony és betegsegélyező egyesületnél jöttek a nyomára. Ez az egyesület a minap közgyűlést tartott, melyen a számvizsgáló bizottság jelentette, hogy az egyesület orvosa nagymennyiségű szépítő- és parfüm-szereket rendelt olyan tagok számára, a kik nem is léteznek, egy esetben pedig Grajner Adolf egyesületi titkár nevére, a ki a számvizsgáló bizottság előtt becsületszavára kijelentette, hogy a Chevra Kadisa orvosát soha igénybe nem vette és semmiféle patikaszert nem vett magának általa. A számvizsgáló bizottság jelentése városzerte óriási szenzációt kelt és most feszült figyelemmel várják a további vizsgálatot a melyet az egyesület előjárósága folytat. Dr. Sz. M. nagyon tekintélyes ember, négy egyesület orvosa és azonkívül járási és vasúti orvos is. E leleplezés következtében most mindenütt vizsgálatot rendelnek el ellene és így nem lehetetlen, hogy a doktor ur ügye hatalmas botrányná fogja magát kinőni.

***Hadművelés figyelmébe.** A helybeli katonai-ügyosztály figyelmezteti azon hadköteleseket, kiket 1885. évben soroztak be, hogy a honvédelmi miniszternek ma érkezett leírata

értelmében áthelyeztetek a m. kir. honvédséghez. Az 1885-ben besorozott hadkötelesek jelentkezzenek tehát a katonaugosztálnál régi katonakönyveikkel, hogy azt ott kicserélhessék.

*** A debreczeni hölgyek lobogója.** Gál Ilona tanítónő a róm. kath. felső leányiskola növendékei közt 91 koronát gyűjtött, melyet a mai napon be is szolgáltatott Dónogán István pénztárnokhoz.

*** H.-Böszörmény zár alatt.** H.-Böszörmény város rendőrkapitánya értesítette Debreczen város főkapitányát, hogy ott a sertésvesz kiűtött s azért a várost zár alá helyezték. A sertések ki- és bevitele a zár tartamaig el van tiltva.

*** Fakereskedők figyelmébe.** A nagyváradai cs. és kir. katonai ellátási raktár vezetősége 2300 kubikméter keménytűzifa szükséglet beszerzése iránt 1896. március 30-ik napjára pályázatot hirdet; ezen pályázatról az érdekeltek oly hozzáadással értesítenek, hogy az általános feltételek az alulírt kamara hivatalában (hatvan-utca 1445. sz.) megtekinthetők. Debreczer 1896. február hó 21-én. A kereskedelmi és iparkamara.

*** Debreczeni zeneegylet.** Ez a műkedvelő iparosokból és szegény gyermekekből kiki 1 ft havi díj mellett vesznek fel, mostanában alakult s alapszabályában a belügyminiszter által is megerősített új egyesület már is megteszi a lépéseket arra nézve, hogy a zenekar mielőbb complet legyen. Mint már említettük, az új zenekarnak tulajdonképpen az a célja, hogy belőle nem sok idő múlva városi zenekar váljék s már a szervezkedésnél figyelemmel van arra, hogy minden tagja legalább egy zeneinstrumentumot precíz kezeljen. Az eddig beiratkozott tagok mindannyian katonazenekaroknál voltak alkalmazva s így a zeneértés, hangszerkezelés, valamint az egyik legfőbb kellék, a fegyelmelzettség tekintetében kellő garanciát nyújtanak arra nézve, hogy kitűzött céljukat mihamar elfogják érni, hasznára önmaguknak és a közönségnek. A szervezéssel megbízott intézőség ez uton is felhívja azon képzett zenészeket, kik az egyletbe belépni óhajtanának, hogy ebbeli szándékukat Hora Károly biz. elnök karmesternél Kossuth-utca 2610 sz. alatt mielőbb jelentsék be.

*** Révfülöpi városi közgyűlés.** Folyó hó 28-dik napján pénteken délelőtt 10 órakor a városi tanács termében tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozata a következő: 1. A közös hadseregbeli lovassági laktanya létesítéséhez szükséges földterület megszerzésének szavazat utján eldöntése. — 2. Tanács elölterjesztés az eb-adó tárgyában készült szabályrendeletre vonatkozólag. 3. Ugyanaz: A szabkert-nek nevezett és a kir. ügyészség által visszabocsátott földterület egy részének az országos tanítói árvaház részére haszonbérbe adására nézve. 4. Ugyanaz: Nagy Ferenc és érdektársainak a Kis-Csapó-utcai internázása és befásítása ügyében kelt tanács határozat ellen beadott felelővételére. 5. Ugyanaz: Szirmai, szőlő, Mészáros Jusztna műtrágya készítés tanítónő segély iránti kérelmére.

*** Másfél pakli gyufaoldat.** Minek is van szerelem a világon... ez volt a Kurucz Lujza nótája; ezzel kell, ezzel felelt; nem volt annak lelke, aki meg nem értette. Hogy az a nóta a szívből fakadt annak a halvány arcú fiatal leánynak, a kinek kedvesebb s valamikor jó kedvűbb kis szobacziqus nem volt. És mégis volt egy ilyen lelketlen lélek az a ki elrabolta a Kurucz Lujza szívet, aztán eldobta hűtlenül, azóta sirt a nóta a megcsalt lány ajkain: Minek is a szerelem a világon!... S Kurucz Lujza addig addig dalolhatta ezt a szívszakasztó nótát, hogy egyszer az a gyötrelmes gondolat derengett föl a lelkében, hogy az ő számára csak azért van már a szerelem, hogy a sirba temesse; „oda lenn már nem fáj semmi”, azt is mondja a nóta. Tegnapi este felé hozzá is fogott szegény Lujza, hogy elemészi magát, kiment úgy 6

óra tájban a Nagy-erdő lombtalan fái alá: ott egy sötétebb helyen megitta az a már otthon elkészített másfél pakli gyufaoldatot. Azt hitte, hogy a mérég hamar hat. Hatott is, azonban kínos hörgésére odasietett egy munkás ember, fölkarolta a hideg földről; bevitte a kórházba. A gyors orvosi segély győzött a mérég erején.

*** Az ujonczok orvosi bizonyítványa.** A közös hadügyminiszter elrendelte, hogy mindazok az ujonczok, kik a bevonulás alatt megbetegednek és csapatuknál nem jelenkezhetnek, ezután polgári orvos által kiállított bizonyítvánnyal nem igazolhatják távolmaradásukat, hanem kötelesek az előírt igazolványt katonarvos által kiállíttatni. Ha azonban polgári orvos kezelése alatt állanak, akkor elegendő, ha a polgári orvos igazolványát egy katonarvos látta meg és megjegyzi, hogy a beteg nem szállítható. Ha a katonarvos nem volna közel, akkor az orvosi bizonyítványt az előjáróság látta meg és igazolja, hogy az orvosi bizonyítványt katonarvosokkal kiállíttatni nem lehet.

*** Országos vásár.** A margittai (bihar-megyei) országos vásár március hó következő napjain fog megtartani: 11-én és 12-én baromvásár, 13-án kirakóvásár.

*** A dévai ref. templom újjáalakítása.** Hunyadi János-féle dévai reform. templom újjáalakítása stilszerűleg fog végbemenni, mihelyt arra elegendő alap gyűl össze. A munkálatok összes költsége 20,000 frt. melyből idáig 10 ezer 208 frt 11 kr. gyűlt össze. Az adakozók száma a mai napig 8089, a kegyes adományok Szőcs Sándor ref. lelkészhez (Déva) küldendők.

*** Külföldre szállítók figyelmébe.** A kereskedelmiügyi miniszter értesítette az alulírt kamarát, hogy a Spanyol kormány által kibocsátott rendelet értelmében az oda szállítandó olajneműek tisztaságuk; a hordók pedig külön azon vámtarifa szerint vámkezeltesse, amely alá tartoznak. Továbbá, hogy az olyan liszt, amely 5%-nál nem több darát tartalmaz: mint liszt; a mely pedig többet tartalmaz: mint dara vámolandó el. Debreczen, 1896 február hó 21-én. A kereskedelmi és iparkamara.

*** Nyilvános nyugtató és köszönet.** A helybeli timár-íjűség az iparos tanoncziskolai ösztöndíj-alap gyarapításához 4 frttal járult. Fogadja nevezett íjűség a jutalmazandó iparostanonczok s a felügyelő bizottság nevében hálás köszönetemet. Debreczen, 1896. február 20. Dóczy Gedeon, ip. tanoncziskolai igazgató.

*** A filléres füzetek megjelent I-ső sorozata kapható Hoffmann és Társa könyvnyomdájában. Csiki: Imakönyvecske 10 kr. Porzolt: Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K. Lajos: Béri Balog Adam 4 kr. A Gönczy-egylet filléres füzetek külföldben valamennyi helybeli könyvkereskedésben kaphatók.**

Táviratok, Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)

Budapest, február 26.

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Illés Bálint, Esterházy Kálmán gróf, Josipovics Géza.

Kormány részről jelen van: Dániel Ernő Elnök megnyitván az ülést felolvassák és hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

Napirend előtt Kossuth Ferenc indítványt jelentett be, hogy a Ház utasítsa a kormányt, hogy a velünk barátságos viszonyban élő államok parlamentjeit hívja meg a millenniumi ünnepélyekre. (Általános helyeslés.)

Azután folytatták a kereskedelmi tárczát. Papp Elek határozati javaslatot nyújtott be, hogy a vasuti gőcpontoknál a szomszédos forgalom eddigi díjtételei megmaradjanak. (Helyeslés.)

Rosenberg Gyula egyetért Apponyi Albert javaslatával, de nem szavazza meg, mert bizalmat helyez a kormányba.

Sima Ferencz pártolja a határozatot de a költségvetést nem fogadja el.

Ezután Vajay István terjesztette be interpellációját a belügyminiszterhez egy trencsénmegyei anyakönyvvezető visszaélései ügyében.

Szuhá Ferencz a pesti szőlősgazdák érdekében interpellálta meg a belügyminisztert. Ülés vége délután két órakor.

Millennaris bizottság ülése.

Budapest, febr. 26. (A Debreczen eredeti táv.) A képviselőház millenniumi bizottsága tegnap d. u. 5 órakor ülést tartott.

Bánffy Dezső betértesztette a millenniumi programot. (Ezredévi kiállításunk cz. rovatunkban ma közöljük) a bizottsághoz.

Ugron Gábor erre azt válaszolta, hogy kifogásolja a főispánok tisztelgését, mert semmiféle rendet, testületet nem képeznek, s a megyéktől el nem választhatók. Tisztelegjenek a megyékkel.

Kifogásolja azt is, hogy a király a paramenti diszülésen ténylegesen nem vesz részt. Az nem méltó sem a uemzethez, sem a királyhoz, hogy a budai várpalota erkélyéről hallgassa meg az országgyűlés elnökének az udvarról hozza intézendő díkezióját.

A király iránti ragaszkodást úgy volna helyes dokumentálni, hogy a diszülésen megszavazná a képviselőház a királynak szabta törvényt, s a felég ot, azonnal szentesítené.

Apponyi Albert gróf azt kérdi, hogy mily módozattal hívja meg a király a külföldi uralkodókat.

Bánffy erre azt felelte, hogy ő illetékes tényező, s azt tartja, hogy nem felel meg az etikettnek az, hogy a magyar király, mikor a nemzettel van elfoglalva, idegen uralkodókkal foglalkozzék. Nem érti ugyan, hogy az mennyiben ütközik az etikettbe, de mar hiába milder, mert mindent megpróbált, de eredményt nem ért el.

Ugron Gábor nagyon sajnálja, de ilyen etikettel nem képes megnyugtani választóit, kik azt kérdik tőle, hogy ha a király Zágráb város diszgyűlésen megjelenhetett, — miért tájja akkor távol magát a magyar király a magyar országgyűlés diszgyűlésétől.

Bánffy erre március elejére ígerte, hogy a bizottsággal tudatni fogja a teljes és végleges megállapított millenniumi programot.

Nopcsa Elek utóda.

Budapest, február 26. A Debr. ered. táv. Nopcsa Elek bárót, a m. kir. operaház és a nemzeti színház kormánybiztosát a kormány végleg elejtette, s hirszerint Festetics gróf a nemzeti színház igazgatója lesz az intendáns, kinek helyet pedig Várdy Antal, a jeles költő, a szini akadémia tanára foglalja el.

A függetlenségi párt nem hódol.

Budapest, február 26 (A Debreczen ered. táv.) A képviselőház fojtosóján ma izgatottan tárgyalták a király távolmaradását a magyar parlamentnek millenniumi diszüléséről.

A délutáni órákban pedig az a hír terjedt el, hogy a függetlenségi és 48-as párt mindkét árnyalata elhatározta, hogy azon esetre, ha a király nem vesz részt a paramenti diszülésen, akkor távol tartják magukat a hódoló felvonulástól.

Idegen uralkodók távol maradása.

Budapest, február 26. (A Debreczen ered. táv.) Nagy meglepetést keltett még a kormányhoz közel álló körökben is Bánffy Dezső báró miniszterelnöknek azon kijelentése, hogy az idegen uralkodók nem vesznek részt az ezredévi kiállítás megnyitásán. — Ennek oka állítólag abban rejlik, hogy a [kö-] Ezös külügyminiszter nem teljesítette a nek szánt megbízást.

MUTATO TABLA.

Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütörökön és szombaton este 6-7-ig.
Nyilvános olvasóterem: Hétfőn, szerdán és szombaton d. u. 3-6 óráig.
A kir. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva hétköznapokon d. u. 3-5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10-11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 3 órákor ünnepnapokon d. e. 11 órákor.
Anyakönyvi hivatalos órák:
 Délelőtt:
 Hétfőn) 11-12 óráig.
 Csütörtönköz)
 Kedden)
 Szerdán) 9-11 óráig.
 Pénteken)
 Szombaton)
 Délután:
 Minden hétköznap 2-5 óráig.
 Vasárnap délelőtt 9-12 óráig.
A debreczeni kir. járásbírószék szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat felvesz **kedden és pénteken** d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden **szerdán**.
Nepkönyvtár az Árok-utcai leányiskolában nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 11-12 óráig.
Múzeum, a kollegiumban nyitva van vasárnapokon d. e. 10-12-ig.
A Gönczy-egyesület „Otthona” a kereskedelmi akadémiá palotájában
 Márczius 6. A Csokonai-kör felolvasó estélye.

Tanügy

A fény arnyai. Ez a cím illeti meg a Benedek Elek Nemzeti Iskolájának újabb vállalkozását. Ez a derek tanügyi lap most nem elégzik meg azzal, ha a beteg magyar kultúrát szóval és szabad hanggal védi, képekkel is illusztrálni óhajtja a szomorúan leírt igazságot. Azaz: az ezredév szegényere bemutatja Magyarországot dűledező, romlóiskoláinak, elvetesztelt tanító lakásait. Az ezredév nem új, csak a kivétel szokatlan. De hát ez úgy látszik a munka megosztás elvén nyugszik. A „Neptanítók Lapja” ugyanis bemutatja a kormány monumentális nagy alkotását s a nagy közönség amig elragadtatással szemli a szép épületeket, talán merőben megelégedne egy-egy dűfedező felekezeti vagy községi viskóról, melyet iskolának gonyolnak a jámbor lelkek, de a szegény szülők nem tudják, mikor vesznek a korhadt gerendák alatt el gyermekeik s a tanító családja sem sejt, mikor úti agyon ez a kenyérkereső édes apát. A Nemzeti iskola tehát ezeket mutatja be olvasóinak s ezek a rozoga pajták tűnnek fel majd a fényes paloták mellett, mint a nagy tanítók iskolaszékkel jól teszik, ha minél több anyagot szolgáltatnak irásban és képen ehhez a válsághoz. Keresni sem kell, valogatni sem kell eazon Akad. dolga — fájdalom — az esetleges is elég a magyar kultúra mezején.

Törvényszék.

A boldvavölgyi vasut. Az ismert kriminális utra került szenzácziós afférben, Miklós Gyula volt főispán ügyvédje Pollák Illés dr. tegnap nyújtotta át Devány Ottó kir. ügyész kezéhez feljelentését Szabó József miskolci ügyvéd ellen. A körülbelül 30 ívre terjedő elaborátum az egész ügyet részletesen tárgyalva, hivatva lesz az eddig ismertnél más színben feltüntetni, s úgy lehet, hogy meglepő bizonyítékaival az elferdített esetnek oly fordulatot ad, mely a boldvavölgyi vasut történetét Szabó József névre vezetessé teszi. Legközelebb közölni fogjuk a rendkívül érdekes panasznak némely részletét.

Milliomos gyilkosa. Jolieszi Chaszár Károly bűntudatában, a kit a kir. törvényszék és a kir. tábla is szándékos emberölésért vád alá helyezett, a törvényszék márczius hó 17-ére tüzte ki a végtagyalást, melyet mint elnök Czarán István kir. táblai bíró fog vezetni.

Gyilkosság egy ostorcsapásért. Gábor Sofron, gyulafehérvári földműves a minap szánál fát vitt haza a fekete-gyarmati makkos erdőből. Az uton ágyi gazdákkal találkozott, a

kik szintén szánon jöttek vele szemben. Valamelyikük azonban rosszul hajtott, mert a két szán összeütközött. Ez annyira dűhbe hozta az ágyiakat is, meg Gábor Sofron is, hogy előbb nagyon összeszólkóztak s mikor az ágyiak közül Komory József az ostorral arccul csapta Gábort, az félkapt a fejszét s egy csapással úgy agyon csapta Komoryt, hogy halva esett végig a havon. Azután elmenekült, most azonban már visszatért és töredelmesen mindent bevallott a vizsgálóbíróknak.

Mulatságok.

Vendéglősök, kávésok és pinczerek bálja az idén nagyszerűen fog sikerülni, mint ezt az előjelekből is látni lehet. A rendezőség Kovács Dezső elnökkel élén mindent elkövet, hogy a vendégeknek kellemes, emlékezetes mulatságot szerezzen. A meghívók már szétküldtek a bála s a kik bármiké az azt meg nem kapták volna, de igényt tartanak rá, forduljanak bizalommal ez iránt Kovács Dezső urhoz (Hungária kávéház).

Városi-bál. Márczius 21-én fényes bál lesz a Bika-szálloda dísztermében. Debreczen városa tartja meg táncvigalmát az Emke és az egyetem javára. A meghívók ma készültek el. A város színét viselő czirádák között színes dombormű nyomásban díszleg a város címere. A meghívó különben egész terjedelmében a következő: Meghívó az 1896. márczius hó 21-én Debreczenben az Arany Bika dísztermében tartandó zártkörű városi-bálra. Kezdeté este 9 órákor. Jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók és pedig: a személy-jegyek Szent-Királyi Tivadar, a páholy- és személy-jegyek Zádor Lajos ur üzletében és este a pénztárnál. Árak: személy-jegy 3 forint, páholy-jegy 15 írt. Páholyba lépők személy-jegy váltásra nem kötelesek. A tiszta jövedelem háromnegyed része a Debreczenben felállítandó bölcsészeti fakultás s egynegyed része az Emke debreczeni fiúkjá javára fog fordítani. Haziaszonyok: Simonffy Imréné, dr. Király Ferenczné, Vecsey Imréné. Diszelnökök: Graf Dégenfeld József főispán, dr. Király Ferencz, dr. Kola János és Thaly Kálmán orsz. képviselők. A bál bizottság: Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnök, Körner Adolf, Márk Endre, Vecsey Imre alelnökök, Miskolczy Jenő háznagy, dr. Magoss György, Ronesik Lajos, dr. Szentpályi Béni jegyzők; Szent-Királyi Tivadar, Pálffy Gábor ellenőrök és 64 bálbizottsági tag.

Ezredévi kiállításunk.

Millenniumi program. Május 2. Az ezredéves kiállítás megnyitása a király által a királyi ház tagjainak, az összes magyar zászlósurak, méltóságok és törvényhozók, az osztrák-magyar monarchiában székülő nagykövetek és követek, az osztrák kormány képviselőinek és az összes magyar törvényhatóságok és hivatalos testületek képviselőinek jelenlétében.

Május 3. Te Deum a koronázási (Mátyás) templomban.

Május 5. A pusztaszeri emlék-alapkövetétele.

Május hó folyamán. Új társadalmi és állami intézetek megnyitása, nyilvános ünnepélyes rendezése. Az összes színházakban díszelőadások. Az új iparművészeti palota megnyitása. A nemzetközi sajtókongresszus megtartása.

Junius 5. Ünnepélyes körmenet a magyar koronával és a koronázási jelvényekkel a Mátyás-templomból az új parlamenti épülethez, hol Szent István koronája 3 napig nyilvános közszemlére tétetik.

Junius 7-ig. A korona kiállítása és megtekintése.

Junius 8. Az új parlamenti palota megnyitása, a király és királyi ház tagjainak jelenlétében. A közös diszgyűlés után nagy ünnepi felvonulás (diszbandérium) a királyi várpalotához. A díszmenetben részt vesznek az összes országos testületek. A menet rendezésével a belügyminiszter közreműködése mellett Örczy Béla br., Andrássy Tivadar gróf és Esterházy Mihály gróf vannak megbízva, a horvát bandériumot vezeti a horvát bán.

Junius hó folyamán számos sportünnepély is rendeztetik.

Julius és augusztus hó folyamán az eddig bejelentett 107 kongresszus megtartása. A pusztaszeri, dévényi, czeni, pannonhalmi, nyitrai és munkácsi emlékek ünnepélyes felavatása.

Szeptember hó folyamán a pozsonyi Mária-Terézia-szobor és az esztergomi szent. István szobor fölavatása. A kassai Erzsébet templom felszentelése, az új királyi várkaplaközpontjának felavatása. Az Andrássy-utcai diadalkaput és 500 új elemi népiskola megnyitása.

A zimonyi emlékek felavatása és ez alkalommal nagy magyar-horvát testvérversülési ünnep.

Szeptember 27-én: A Vaskapu megnyitása a magyar király, német császár, román és szerb királyok, az orosz cáár képviselőjének és az interparlamenti áris kongresszus képviselőinek jelenlétében.

Oktober 8-án az új vámháztéri hid megnyitása.

Oktober 31-én a kiállítás bezárása.

A pusztaszeri ünnep. Az ezredéves ünnepélyek egyik legkiemelkedőbb momentum a pusztaszeri emlékünnep lesz, melynek rendezését Csongrád vármegye vállalta el. Nézeteltérések merültek fel az iránt, hogy a pusztaszeri ünnepély mikor tartassék meg. Az országos millenniumi bizottság többsége május hó első napjaira tervezte azt, hogy vele miután egy bevezesse a millenniumi ünnepségeket. Ez időpont volna a legalkalmasabb már azért is, mert akkor természetesen előny is fennállana, melyek későbbi vagy korábbi időpontnál nem oly kedvezők többé.

Csongrád vármegye már elkészítette, illő letve jókarba helyeztette a Pusztaszerre vezető utakat. Az ünnepély tervezete ez.

1. Csongrád megye díszközgyűlése.
2. Tábóri mise a magyar honvédség részvételével.
3. A pusztaszeri emlék alapkövetétele és
4. Nagy beszéd.

Az ünnepélyen résztvesznek: A király és a királyi ház, a kormány, az országgyűlés két Háza és minden magyar törvényhatóság képviselője és a hadsereg.

Munkácsy Mihály és a millennium. Elhatározott dolog, hogy Munkácsy Mihálynak, a világhírű művésznek valamennyi rendelkezésére álló-felteményét bemutatják a millenniumi alkalmából. Erre a célra külön épület emelnek az Andrássy-utca bellevue-épület mellett. A magánépítési bizottság tegnap adta meg a fából készített díszes csarnokra az építő engedélyt.

Angolok a kiállításor. Egész Európában alig mutatkozik olyan nagy és élénk érdeklődés és meleg rokonszenv az ezredéves ünnep iránt, mint Angliában, legelőképpen pedig Londonban. Az angol vasutársaságok egy legutóbb tartott konferencián mind megannyian kijelentették, hogy a kiállítás plakátjait kifüggesztetik az összes állomásokon, valamint a vasuti kocsikban. A londoni magyar egyesület felhívására már eddig is számos szállótulajdonos és vendéglős jelentkezett, a ki minden szobájában és helyiség-

ben elhelyezi a kiállítás reklámfüzeteit és látogatásra hívó programjait. A Londonban alakult Millenniumi angol bizottság, a mely különben kiránduló csoportokat toboroz, egyébként e hónap 25-én, kedden a Maosion-Houseban ülést tartott, a melyen a bizottság második e'nöke (az első Thek herceg), a londoni Lordmayor elnökolt.

Közgazdaság.

Sertésvész Borsodban Borsodban mint miskolczi munkatársunk írja, a sertésvész alegvehemensebbül lépett fel, a mi arra bírta a hatóságot, hogy rendeletileg betiltsa, a sertéseknek vásárookra való hajtását, vagy azoknak egyik községből a másikba való átszállítását. A legnagyobb mértékben Harványközségben lépett fel a sertésvész, hol egy földbirtokosnak mintegy 250—300 sertése hullott el.

Kőbányai sertés-piac.

Február 25.

a) Hizott sertés árak: 1. Magyar első rendű Öreg nehéz (páronként 400 klgon felüli sulyban) — krig. 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg sulyban) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 klgon felüli sulyban) — krig. 4. Fiatal közép (páronként 250 — klg. sulyban — 47 — krig. 5. Fiatal könnyű (páronként 250 klgig terjedő sulyban) — 43—45 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 klgon felüli sulyban) 45 krtól — 46 krig. Közép (páronként 220—280 klgig terjedő sulyban) 45—46 krig. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) 43—44 krig. Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgon felüli sulyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 220—260 kgr. sulyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (páronként 220 klgig terjedő sulyban) 44—45 krig. Sertés létszám 1896. évi febr. hó 21-ik napján volt készletben 24664 drb. 1896. febr. hó 23-ik napján felhajtott — drb. 1896. febr. 24-ik napján elszállított 245 drb. 1896. évi február hó 25-ik napjára maradt készletben 24419 drb. hozott-sertés forgalom változatlan.

CSARNOK.

Hullámok közt.

Regény két kötetben.

Írta: CSENGEY GUSZTÁV.

Első kötet.

A kegyencz otthona.

(Folytatás.)

— Uram öcsém! — felelt a báró tiszta magyarsággal — beszéljünk magyarul. A mi pedig kardomat illeti, közönséges békés napokban nem szokás értékes tárgyatkal járnunk. Maj mutatok én önnek remek művű kardot is, ha megismerkedünk.

A báró nyájas, majdnem patriarchális modora kissé megszelídítette Farkast.

A társaság fölbomlott, esendesen beszélgettek itt is, amott is, a báró, Mártonfy és Farkas együtt; Károly pedig Bertához lopódzott, ki meglepetésére most igen nyájasan, sőt vidáman kezdett vele beszélgetni, mintha mi sem történt volna köztük. E közben fölvetve himzését s folytatta munkáját.

Az ifju hadnagy olyan boldog volt! reményei újra fölmosolyogtak szívében. Berta egész valóján pedig valami esendes, biztos nyugalom ömlött el.

Es az a finom ezüst hüvelyű kard köztük feküdt az asztalon. Károly észrevette s félre akarta tenni minden utógondolat nélkül, mint ahogy szokták az utban lévő tárgyat eltenni.

— Csak hagyj itt, Károly! — szólt Berta közönyösen.

— De akadályoz téged a himzésben.

— Oh legkevésbé sem! sőt inkább igen helye an itt, én szeretem nézni.

— Lám, a kis amazon! — mondá tréfásan Károly, Talán bizony erről varrsz himet, vagy nézésből akarod megtanulni a vivást, mint az egyszeri fiu a hegedülést?

Berta kaczagott.

— Nem! hanem egy mesébe képelem bele magamat. Emlékszel-e rá? te mondtad el egykor, hogy mikor a királyfi jegyesének mást kellett elfogadni völegényül, a királyleány kardot tett közéjük és azt mondta a férfinak, hogy ha átnyújtja kezét a kardon, az rögtön elvágja kezét. A jogtalan völegény meg is próbálta zsebkendőjével és a kard csakugyan ketté vágta a kendőt.

Es a lányka kaczagott a tréfán, és mikor így kaczagott, szemében ismét megvillant az a félelmes tűz.

Az ifju hadnagy hosszan nézett szemébe s arca elborult. Megértette-e a finom ezélszt? nem mondta, semmit sem felelt rá s másra vitte át a beszédet.

Ez alatt az öreg ur, Farkas és az örnagy között élénk beszélgetés fejlődött ki. Az akkori országos ügyek képezték a beszéd tárgyát. Az örnagy Magyarországon szándékozott letelepedni s oly növel kötött szövetséget, ki maga is buzgó honleány volt s élénk figyelemmel kísérte a hazai ügyeket; természetes tehát, hogy Werther báró sem maradhatott távol a hazai ügyek mozgalmaitól; sőt igyekezett magát a magyar viszonyokba beleélni magyar lapokat járattatott, s tanulmányozta a helyzetet, a korszakot; ennél fogva részt vehetett ő is a most folyó beszélgetésben s kockázattal is néhány véleményt, mi a beszélgetést annál élénkibbítette, miután a báró katonai jelleménél fogva inkább a kormánypárthoz szított, ellenben az öreg Mártonfy és Farkas erős ellenzékiek voltak.

A háziasszony és Ida hallgatva ültek egymás mellett. — A szép özvegy arcán észrevehető kedvetlenség borongott. Mielőtt Farkas megjött, félt vele találkozni; attól tartott, hogy összetűz Wertherrel, félt a két ellentétes egyén találkozásától, félt Farkas szemrehányásaitól... és ime a találkozás egészen másképp alakult, mint a hogy ő gondolta. Farkas nagyon szívélyesen, sőt különös érdeklődéssel, vitatkozott az örnaggyal, Idát pedig annyira kerülte, hogy a viszontlátás pillanatában váltott rövid üdvözlő szavakon kívül egy szót sem nyert tőle, még csak tekintetük sem találkozott.

A szép asszony sértve érezte magát, hogy kedveltje, kit mikor az még kicsi volt, csak kedves báránykájának szokott nevezni, a „Farkas” név ellentétét használván tréfásan, most, mintegy daczból, egykori pártfogóját figyelembe sem veszi.

— Farkas úgy látszik, haragszik rád, — jegyzé meg Mártonfyne, leányához fordulva: csak azt esodálom, hogy jegyeseddel oly élénk érdeklődéssel beszélget.

— Azt hiszem, vitatkoznak, válaszolt Ida, én tartok tőle.

— Semmitől se tart, ez a vitatkozás csak az ismerkedés élénksége, nincs abban semmi szenvedélyesség.

— De azzá válhatik. En véget vetek ennek a vitatkozásnak, mert végre is, ha nem veszedelmes, mindenesetre untató. Uraim! — mondá most hangosan Ida, a vitatkozókhoz fordulva, nem lennének önök oly szivesek, politikai magaslatookról hozzánk, szegény alatt élő teremtményekhez leereszkedni?

(Folyt. köv.)

Tőzsde.

Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —

Őszi buza szept.—okt-re	6.90—91.
Új buza őszre 1896.	7.16—17.
Őszi rozs	6.35—37.
Tavaszi rozs	5.98—
Őszi zab	4.33—34.
Tavaszi zab	4.33—34.
Új tengeri május—jun.-ra	6.53—36.

Bécsi gabonatőzsde.

— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi buza szept.—okt-re	7.39—40.
Tavaszi buza márcz.—ápr.-re	7.52—54.
Őszi rozs	—
Tavaszi rozs	6.91—93.
Őszi zab	—
Tavaszi zab	6.40—42.
Tengeri máj-jun.-ra	4.69—70.

Debreczeni városi színház.

Idény bérlet 122. Páros bérlet 122.

Csütörtökön, 1896. Február. hó 27-én:

A kis alamuszi.

Eredeti operette 3 felvonásban. Szövegét írta és zenéjét szerlette: ifj. B o k o r József. (Rendező: Tiszay Dezső)

Személyek:

De Chateau Renard, vicomte	Ruzsinszky I.
St. Rémy, marquis	Haday S.
De la Tremoille lord	Szathmáry.
Mervaillet Rolland báró	Ifj. Némethy.
Mac Donald, amerikai ültetvényes	Tiszay
Sarah, neje	Galyasy.
Mary, ennek huga	Takács J.
Tom, Mac Donald unokaöcse	Rózsahegy.
A proét	Várady
Rettenetes, rendőrkáplár	Nyilassy
Juliette, szobaleány	Kiss Irén.
Pinczér	Nádasy.
Nanette	Borcsainé
Anette	Csepreghy E.
Lizette	Kovacs F.
Charlotte	Bárdos J.
Francois	Kozma.
Henri	Szabó Sándor
Armande	Vank István.
Róbert	Némethy J.

Történik: Nizzában délig. Idő 18-ik század vége

A legjobb a

GAEDKE'S
CACAO

mindenütt kapható

P. W. Gaedke & Cie., Brünn és Hamburg.

Nyiltér.

Med. univ.
Fogorvos dr. Siehmann Adolf.
Kossuth-utca 2152. (Kardos-ház.)
Rendel: délelőtt 9—12., délután 2—6.

Dr. Koszorus István
fogorvosi és fogtechnikai
müsterme

Piacz-utca 1711. RANUNKEL-féle házban.
Rendel: délelőtt 9—1 óraig.
délután 3—6 óraig.



Dr. Fáy Márk
orvos-sebésztudor stb.

lakik N.-Várad-utcán 2128/29.
sz. alatt (a hol a Corso kávéház van.)

Rendel: délelőtt 8—9 óraig.
délután 2—4 óraig.



Ranunkel ház

piacz-utca 1711. szám.

I emelet: 4 szoba, előszoba, konyha,
kamara, pincze, padlás, mosó-
ház, mindenütt légszesz és jó
vizvezeték.

II emelet: 4 szoba, előszoba, konyha,
kamara, pincze, padlás, mosó-
ház, mindenütt légszesz és jó
vizvezeték.

1-ső májustól kiadó.



COGNAC
CZUBA-DUROZIER & C^{IE}
FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhol kapható.
Vezérgyálság: RUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.

Még csak rövid ideig
tart a

végki árulás,

és a még raktáron levő áruk a

gyári árnál

is **olcsóbban** adatnak el.

KISS LAJOS

női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.

A „Báró Hirsch Mór“

jótekonysági és önszegélyző egyesület

törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén **orvosi kezelésben** **gyógyszerek** **kiszolgáltatásában** és a törzstagot **heti pénzsegélyben** részesíti, továbbá a törzstag elhalálása esetén hátramaradott családjának az alapszabályokban foglalt feltételek mellett az **A. osztályban 1200** frt, a **B. osztályban 600** frt, a **C. osztályban pedig 300** frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvételnek — f. évi márczius hó 15-ig, beiratási díj nélkül — az **A. osztályba 40** éves korig, havi járulék **2 frt 50 kr.**, a **B. osztályba 45** éves korig, havi járulék **1 frt 70 kr.** és a **C. osztályba 50** éves korig, havi járulék **1 frt 30 kr.**

Felvételek eszközöltetnek:

DEBRECZENBEN: Balog és Jonás czégnél.

Budapesten az egyesület központi irodájában **VI. Teréz-körút 3. szám** alatt.

„Báró Hirsch Mór“

jótekonysági és önszegélyző egyesület.

„MARGIT“

GYÓGYFORRÁS,

„MAGYAR SELTERS“

Vegyemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásnak bizonyult, különösen **tüdőbántalmaknál**, a hol a szabad szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalmában erősebb ásványvizek, mint a **seltersi, gleicherbergi, tődőhajokban**, különösen **tüdővérzések** **nélkül** már nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A **tüdőbetegek** klimatikus gyógyintézeiben, különösen a leglátogatottabb **Görbersdorfban** a Margit-víz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten: **dr. Korányi, dr. Gobhardt, dr. Navratil, dr. Poór, dr. Kétly, dr. Barbás**; Bécsben: **dr. Bamberger, dr. Duschek**, stb. a legjobb eredményre alkalmazzák a **légző-, emésztő- és húgyszervek** általános hurutos bántalmainál.

Mint ivóvíz

præservatív gyógyszernek bizonyult a **kolera**-megbetegedés ellen,

borral használva a legegészségesebb ital!

Kizárólagos
főraktár

Édeskuty L.

cs. és k. és szerb
k. udv. ásványvíz-
szállítónál,
Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.